Pobrano z arkusze24.pl

KLUCZ PUNKTOWANIA ODPOWIEDZI Z BIOLOGII — POZIOM ROZSZERZONY
CZERWIEC 2011

Zasady oceniania

e Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorcem sformulowania (poza odpowiedziami

jednowyrazowymi i do zadah zamknigtych).

Za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ wytacznie petne punkty.

Za zadania zamknigte, w ktoérych udzielono odpowiedzi wigcej niz wynika to z polecenia nalezy przyznac¢ zero punktow.

Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje sig punkt wytacznie za odpowiedz w petni poprawna.

Za zadania otwarte, za ktére mozna przyznaé wigeej niz jeden punkt, przyznaje sie tyle punktéw, ile prawidtowych elementéw odpowiedzi,

zgodnie z wyszezegolnieniem w modelu, przedstawit zdajacy.

¢ Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentéw, cech itp.) niz wynika to z polecenia w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi
(liczonych od pierwszej), ile jest w poleceniu.

e Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadcza o braku zrozumienia omawianego zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej prawidlowej
odpowiedzi lub zawieraja blad merytoryezny, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero punktow:.

Uwagi do zapisu modelu:

e Odpowiedzi alternatywne (tvlko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sq od siebie ukosnikami (/), np.: ruch koviczyn / ruch i w ocenie

sa rownowazne.

o Sformulowanie zapisane w nawiasach nie jest wymagane w odpowiedzi. Jego umieszczenie w odpowiedzi nie ma wplywu na ocene.

Maksymalna
liczba
punktow za
zadanie

Lp Oczekiwana odpowiedz Uwagi

Za podanie funkeji, jaka pelni siarka w tworzeniu struktury biatek — 1 pkt
1. Przyktad poprawnej odpowiedzi 1
— Siarka tworzac mostki dwusiarczkowe stabilizuje III-rzgdowa strukture biatek.
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Za zaznaczenie litery oznaczajacej typ wzrostu komorek sitowych — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
— rysunek B.

Za zaznaczenie dwdch nieprawdziwych zdan dotyczacych btony komorkowej — po 1 pkt
Poprawne odpowiedzi
—zdania: D, E

a) Za sformutowanie problemu badawczego — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi

— Wykrywanie skrobi w owocach jabtka i banana / w produktach roslinnych.

b) Za wskazanie probowki stanowigcej probe kontrolna — 1 pkt

Poprawna odpowiedz

— proba kontrolna: probéwka I

¢) Za podanie koloru, na jaki zmieni sig¢ zawarto$¢ probéwek w obecnosci skrobi — 1 pkt
Przyktad poprawna odpowiedz

— W obecnosci skrobi zawartos¢ probowek zmieni sig na kolor ciemnoniebieski/granatowy

a) Do uznania:
Skrobia znajduje
si¢ w owocach.

a) Za poprawne uzupelnienie tabeli — 2 pkt
Za poprawne uzupetnienie kazdego wiersza tabeli — po 1 pkt

Nazwa struktury Proces zachodzacy w tej strukturze
A. |rybosom synteza biatek
B. |proteosom degradacja (niektorych) biatek

b) Za poprawne wyjasnienie znaczenia wystepowania w komoérce obu struktur — 1 pkt

Przyktady odpowiedzi

Rybosom — Zapewnia obecnos¢ w komorce odpowiedniej iloci enzymoéw i biatek

budulcowych.

Proteosom — Umozliwia usunigcie biatek niepotrzebnych/ zsyntetyzowanych w zbyt duzych
ilociach/ o nieprawidlowej strukturze.
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Za wykreslenie niewlasciwych okreslen ze wskazanego zdania opisujacego procesy

zachodzace w aparatach szparkowych — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
— kolejnos¢ wykreslen: wycieka, zmniejszenie, zamykanie sig

a) Za zaznaczenie na schemacie miejsc wystgpowania wigzah wysokoenergetycznych
—1 pkt

Poprawna odpowiedz
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b) Za poprawne wyjasnienie terminu — 1 pkt

Przyktad wyjasnienia

— Wiazania wysokoenergetyczne — to wigzania, w ktorych skumulowana jest energia,
uwalniana podczas ich hydrolizy.

¢) Za poprawng oceng wszystkich stwierdzen — 1 pkt.
Poprawne odpowiedzi
-1-P, 2-F, 3-F,
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Za kazde dwa poprawne przyporzadkowania okreslen dotyczacych anabolizmu
i katabolizmu — po | pkt.
- A -3 B.-1, C.-2, D.-4

a) Za podanie nazwy struktury komoérkowej, przez ktorg przenosza si¢ wirusy
roélinne — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:

— plazmodesmy

b) Za podanie przyktadu funkcji, jaka pelnig te struktury w komorce roslinnej — 1 pkt
Przyktady poprawnych odpowiedzi:

— Plazmodesmy stanowia drogg transportu substancji odzywczych/ czynnikow
kontrolujacych rozwdéj komdrek roslinnych (hormony, enzymy) / metabolitow.

— Plazmodesmy moga przekazywac potencjaty elektryczne z btony jednej komorki na blong
drugiej komorki

Za zaznaczenie kazdego prawdziwego stwierdzenia dotyczacego bakterii —po 1 pkt
Poprawne odpowiedzi

— A, / Bakterie sg organizmami prokariotycznymi,

— C. / Bakterie moga oddycha¢ tlenowo lub beztlenowo.

Za zaznaczenie okreslenia fotosyntezy przeprowadzanej przez sinice i uzasadnienie — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:

— okreslenie;: A /fotosynteza oksygeniczna.

—uzasadnienie: Tlen powstaje w wyniku fotolizy wody. / Tlen powstaje z wody.

Nie uznaje sig
odpowiedzi, ktéra
jest przytoczeniem
tekstu, np. Donorem
wodoru jest woda.
lub W procesie tym
powstaje tlen.
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Za kazda z dwoch podanych réznic widocznych na schemacie — po 1 pkt
Przyktady poprawnych odpowiedzi
— W lodydze rosliny dwulisciennej wiazki przewodzace ulozone sa w ksztalcie pierScienia,

12. natomiast w todydze roéliny jednoli$ciennej sa rozproszone.
— W wiazkach todyg roélin dwuli$ciennych wystgpuje kambium /.sa otwarte, natomiast
u jednolisciennych w wiazkach przewodzacych jest brak kambium / sa zamknigte,
a) Za poprawne zaznaczenie schematu — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
13, | —schemat C
b) Za podkreslenie wasciwej rosliny — 1 pkt
— mech plonnik
a) Za poprawny opis osi X — szybkos¢ wiatru (m/s) i poprawny opis osi Y — intensywnosc¢
transpiracii (jedn. umowne) — 1 pkt
Za wyskalowanie obydwu osi. naniesienie punktéw i narvsowanie wvkresu — 1 pkt
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Szybko$¢ wiatru (mis)

b) Za podanie dwoch innych czynnikow wplywajacych na intensywnos¢ transpiracji — 1 pkt

Przyktady czynnikow

— Temperatura, wilgotnos¢ powietrza, dostgpnos¢ wody w podlozu, liczba aparatow
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szparkowych, polozenie aparatow szparkowych, zaglebienie aparatow szparkowych,
grubos¢ kutikuli

Za poprawne wyjasnienie odmiennych reakeji pedu i korzenia — 1 pkt
Przyktady poprawnej odpowiedzi
— Reakcje te spowodowane sa rézna wrazliwoscia komoérek tych organéw na auksyng.
— Stosunkowo wysokie stgzenie auksyny od strony dolnej stymuluje wzrost pedu,
a hamuje wzrost korzenia.

Za wszystkie poprawne przyporzadkowania elementow budowy strunowca — 1 pkt

Poprawna odpowiedz
A — cewka nerwowa, B -—szkielet osiowy, C — serce.

Za poprawne okreslenie zaleznosci przedstawionej na schemacie — 1 pkt

Przyktady odpowiedzi:

— Im wigksza masa ciata / im wigksze zwierzg, tym nizsze jest zuzycie tlenu na jednostke
masy ciata.

— Im wigksza masa organizmu / im wigksze zwierzg, tym nizszy poziom metabolizmu.

— Poziom metabolizmu jest odwrotnie proporcjonalny do masy ciata / wielkosci zwierzat.

— Zuzycie tlenu na jednostke¢ masy ciata jest odwrotnie proporcjonalne do masy ciata /

wielko$ci zwierzat

Za poprawne uzasadnienie, Zze rozmnazanie piciowe jest korzystniejsze — 1 pkt

Przyktady poprawnych odpowiedzi

— Dzigki rozmnazaniu plciowemu réznorodno$¢ genetyczna populaciji jest wigksza.,

— RozmnazZanie ptciowe umozliwia wystepowanie zmiennosci rekombinacyjnej/ zapewnia
wymiang i tworzenie nowych kombinacji genéw w obrgbie puli genowej populacii.

— Obecno$é osobnikéw zréznicowanych genotypowo i fenotypowo (pod wzgledem
plciowym) ulatwia populacji przetrwanie/ przystosowanie sig¢ do warunkow srodowiska.
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Za poprawnie sformutowany wniosek— 1 pkt

Przyktady odpowiedzi
19, | — Temperatura inkubacji jaj wptywa na determinacjg plei potomstwa u aligatorow.
— Determinacja plci u aligatorow zalezy od temperatury inkubacji jaj.
— Wraz ze wzrostem temperatury inkubacji jaj rosnie liczba wykluwajacych sig samcow.
Za zaznaczenie nieprawdziwego stwierdzenia dotyczacego hormonéw — 1pkt
Poprawna odpowiedz:
20. |- C./Pojedynczy hormon dziata tylko na jedna tkanke, a jedna funkcja jest kontrolowana
tylko przez jeden hormon.
Zapoprawne uzupetnienie systematyki cztowieka — 1 pkt.
21. |5 —naczelne, 6 — czlowiekowate, 7 — czltowiek,
Za podanie kazdego poprawnego przyktadu rytmu dobowego cztowieka — po 1 pkt
Przyktady poprawnych odpowiedzi
—Nocny sen i dzienne czuwanie.
22, |~ Dobowe wahania temperatury ciata ( nizsza rano, wyzsza wieczorem).
— Dobowy rytm wydzielania ACTH i innych hormonéw.
— Wyzsze nocne, nizsze dziennie wydzielanie niektorych hormonéw, np. hormonu wzrostu /
melatoniny.
Za poprawne wypetnienie dwoch wierszy tabeli — po 1 pkt
Osoba Moze by¢ dawcg krwi dla | Moze przyjmowac¢ krew od
23, o grupie krwi osoby z grupa krwi osoby z grupa krwi
0 0,A,B,AB 0
A A, AB 0,A
B B, AB 0,B
AB AB AB,0,A,B
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Za poprawny wybor wszystkich okreslen — 2 pkt

24. |Zapoprawne wpisanie trzech okreslen — 1 pkt
A —liza, B- chemotaksja, C— opsonizacja, D — aglutynacja
Za poprawne wyjasnienie dziedziczenia podanych choréb sprzgzonych z pleia — 1 pkt
Przyktad poprawnej odpowiedzi

25. |- U mezczyzn wystepuje tylko jeden chromosom X i jezeli na tym chromosomie wystgpuje

allel/ gen recesywny odpowiedzialny za wystapienie choroby, to zawsze sig ona ujawni.

a) Za poprawne zaznaczenie sposobu dziedziczenia choréb spowodowanych mutacjami
w genach mitochondrialnych — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
— B/ dziedzicza sig po matce

6 b) Za podkreslenie dwoch przyktadow tkanek, ktére moga by¢ dotknigte chorobami
spowodowanymi mutacjami w DNA mitochondrialnym — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
— tkanka mig$niowa, tkanka nerwowa
a) Za zapisanie dwoch poprawnych genotypow rodzicow — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
— Genotyp rodzicow (P): genotyp matki; BBee, genotyp ojca; bbEE

27. |b) za zapisanie genotypu potomstwa i okreslenie fenotypu — 1 pkt.

Przyktad poprawnej odpowiedzi
— Genotyp potomstwa (F;): BbEe
— fenotyp potomstwa (F;); czarne/ siers¢ czarna
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a) Za zaznaczenie genotypu rodzicow — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz
— odpowiedz C / heterozygotami jednolitymi fenotypowo

28 b) Za zapisanie przyktadu genotypow rodzicow — 1 pkt

Poprawna odpowiedz

— genotyp AaBb

Za kazde poprawne uzasadnienic dotyczace genomu jadrowego lub genomu

mitochondrialnego owcy Dolly i jej genetycznej matki — po 1 pkt

Przyktady poprawnych odpowiedzi

— Mialy ten sam genom jadrowy, poniewaz genetyczna matka byla dawczyni jadra

29. komorkowego (owea rasy finskiej).

— Réznity sig genomem mitochondrialnym, poniewaz genom mitochondrialny Dolly
pochodzit z pozbawionego jadra oocytu owcy rasy szkockiej (a nie z komérki wymienia
owcy rasy finskiej).

Za poprawne wyjasnienie dotyczace wprowadzania genu eukariotycznego do komoérek

bakterii w postaci cDNA — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi

30. | — Postgpowanie takie ulatwia transkrypcje (i translacjg) wprowadzonego odcinka bez
intronéw, poniewaz bakterie nie maja mozliwosci splicingu / usunigcia intronéw
z transkryptu.

Za zaznaczenie dwoch przyczyn $miertelnosci w podanych populacjach — 1 pkt

Poprawna odpowiedz

— C./ Wyginigcie niektorych roslin na skutek silnych przymrozkow na wiosng.

31 | =D/ Smiertelnoé¢ w populacii owadéw spowodowana opryskiem $rodkiem

owadobdjczym.
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32.

a) Za dokonczenie(wykreslenie) kazdej z krzywych, zgodnie z poleceniem — 1 pkt.
b) Za oznaczenie krzywych na rysunku i podanie nazwy zalezno$ci miedzy tymi
populacjami — 1 pkt

.PKyklad poprawnej odpowiedzi

liczba osobnikéw

i b o -
|
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R
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— Nazwa zaleznosci: konkurencja

Za podanie warunkow uprawy, przy ktérych jest najbardziej widoczny wplyw mikoryzy

na przyrost roslin — 1 pkt.

Przyktad poprawnej odpowiedzi.
33. |- Najbardziej widoczny wplyw mikoryzy na przyrost siewek Festuca ovina jest przy

nawozeniu 7N+4P / niskim nawozeniu (N+P).
14 Zakazde poprawne wyjasnienie dotyczace sposobu pozyskiwania azotu przez rosliny

okrytonasienne — 1 pkt

10
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Przyktady poprawnej odpowiedzi
1. — Azot czasteczkowy moze by¢ pobrany z powietrza tylko przez symbiozg niektorych
roslin / tylko roslin motylkowych z bakteriami korzeniowymi / z rodzaju Rhizobium,

2. — Zwiazki azotowe wyst¢pujace w glebie pobierane sa przez korzenie roslin wraz z woda.

35.

Za wszystkie poprawnie ocenione stwierdzenia dot. sukcesji — 1 pkt
-1-P, 2-F, 3-P,

36.

Za zaznaczenie schematu przedstawiajacego wlasciwy rodzaj doboru naturalnego — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz
—schemat B

37.

Za poprawny wybor stwierdzenia dot. dryfu genetycznego — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
— C./ Liczebno$¢ populacji nie ma wplywu na kierunek i nasilenie dryfu genetycznego.

11



